

Oponentský posudek disertační práce

PRACOVNÍ (VÝROBNÍ) PROSTŘEDÍ BEZ BARIÉR

Autor disertační práce: Ing.arch. Yvona Geržová
Studijní obor: Architektura
Vedoucí: prof.Ing.arch. Hana Urbášková, Ph.D.

Posudek zpracoval: Ing. Kateřina Poláčková, Liga vozíčkářů, Bzenecká 23, Brno

Předložená disertační práce se zabývá specifikováním požadavků a potřeb osob se zdravotním znevýhodněním pro možnost zapojení se do pracovního prostředí. A také souhrnně zpracovává podrobnou analýzu současného stavu tématu bezbariérového pracovního prostředí.

Disertační práce má 111 stran a je rozdělena do osmi kapitol, které jsou doplněny v závěru třemi informativními přílohami. První čtyři kapitoly se zabývají vymezením okruhu problému, definicemi pojmů, řeší historické a současné souvislosti. Pátá a šestá kapitola analyzuje uplatnění osob se zdravotním postižením v pracovním procesu. Sedmá a osmá kapitola se zabývá rozborem a hodnocením provedeného terénního průzkumu. Texty jsou průběžně doplňovány ilustračními fotografiemi. Práce je přehledná, psána odborně a zároveň srozumitelnou formou pro širší veřejnost. Celkově dobrou grafickou úroveň snižují pouze občasné zařazené ilustrační fotografie v horší, méně čitelné kvalitě. K rozsahu práce mám jen připomínku k části zabývající se vyhodnocením dotazníku. Vzhledem k velikosti předešlých kapitol působí poněkud úsporně a ubírá se tak na její důležitosti.

Zvolené téma disertační práce je velmi aktuální. Stávající legislativa je nastavena s cílem podpory zaměstnávání osob se zdravotním omezením. Ovšem pro zaměstnavatele chybí jakákoliv podpora ve formě jasných instrukcí, jak má být pracoviště pro tyto osoby přizpůsobeno. Dostupná odborná literatura se zabývá vždy jen dílčí částí přizpůsobení prostoru pouze obecně a pouze pro vyhraněnou skupinu osob s podobným zdravotním omezením. Disertační práce, je jedinečná ve sjednocení požadavků osob různého zdravotního omezení s již konkrétními návrhy úprav pracoviště. Vyhodnocení dotazníkového šetření nám předkládá aktuální stav dané problematiky. Disertační práce splnila svůj cíl, kdy chtěla především analyzovat současný stav tématu bezbariérového pracovního prostředí.

K obsahové stránce mám jednu připomínku. Autorka zde dle mého názoru nedostatečně reflektuje reálnou dostupnost nejnovějších kompenzačních pomůcek a technologií. Srovnáváme-li současný stav a možnosti zaměstnavatelů upravovat svá pracoviště pro zaměstnání osoby se zdravotním postižením, nemůže nám uniknout, že největší problémem je nedostatek financí, který výrazně demotivuje daný záměr. Nejnovější technologie budou s největší pravděpodobností ještě dlouho pro zaměstnavatele v našich podmínkách nedostupné. Pokud má být práce skutečně aktuální, měla by se více zaměřit na možnosti, které jsou nyní reálně dostupné.

K obsahu mám také jednu připomínku týkající se citace ze zákona 435/2004 Sb., o zaměstnanosti. Disertační práce tento zákon cituje na str. 23 a 27 ve znění, které není k datu zpracování této práce aktuální. Členění osob dle stupně zdravotního postižení je zde uvedeno jako na osoby plně invalidní a částečně invalidní. V současné době však daný zákon osoby dělí na invalidní ve třetím stupni a na osoby invalidní v prvním nebo druhém stupni. K 1. lednu roku 2015 se vrací také do daného rozdělení položka „osoby zdravotně znevýhodněné“, kterou nyní daný zákon neobsahuje.

Disertační práce i přes dílčí připomínky splňuje obecné požadavky kladené na disertační práce v daném oboru. Oceňuji zejména schopnost disertantky komplexně pojmut rozsáhlou tematiku požadavků na pracovní prostředí osob s různým zdravotním omezením. V předložené práci prokázala schopnost samostatné tvůrčí práce v daném oboru.

Z výše uvedených důvodů doporučuji disertační práci Ing.arch. Yvony Geržové k obhajobě.

V Brně dne 30. září 2014

A handwritten signature in black ink, appearing to be a stylized name, possibly 'Yvona Geržová', written over a horizontal line.